TPUroHOMeTpMnYecKuXx ypaBH

EeLIeHUE MPOCTENLLINX TPDUIOHOMETPUYECKUX YDABHEHUN
PelueHne ToMroHOMETPUYECKUX YPABHEHUN Pa3/10)XKEHUEM

Ha MHOXUTEU

‘PellieHne TPUroHOMETPUYECKUX YPABHEHWN CBOASILLIMXCS K

KBaAparTHbIM YPaBHEHUSM

-  PelieHune TPUroHOMETPUYECKUX YPDABHEHUN

1peobpa3zoBaHUEM CYMMbl TDUFOHOMETPUYECKUX PYHKLINN B

pov3BeaeHue

PelleHne TpUroHOMETPUYECKUX YPABHEHUM

npeobpa3zoBaHUEM MPOU3BEAEHNS TPDUTOHOMETPUYECKUX

VHKLIMUA B CYMMY

eLIeHNE TPUTOHOMETPUYECKMUX YPABHEHUN C MPUMEHEHUNEM
hOopMyJ1 NOHMKEHUS CTENEHU

- _PeuieHue TpUroOHOMETPUYECKUX YPABHEHUN KAK
0/HOPOAHOE

- PelueHmne TDMroHOMETPUYECKUX YPABHEHMUU C MOMOLLbIO
BBE/EHMS BCIOMOIrare/ibHOro apryMeHTa

- PelueHune TpUroHOMETPUYECKUX YDABHEHMUUI C TOMOLLBLIO
YHUBEPCA/IbHON TPUTOHOMETPUYECKOU MOACTaHOBKU

- _PelieHue TpUroHOMETpUYECKUX YPaBHEHUN C MOMOLLbIO
3aMEHbI HEU3BECTHOIO

- _PeleHne ToMroHOMETPUYECKUX YPABHEHMN C MMOMOLLbIO

OLIEHKW JIEBOU U MPaBOM YacTen ypaBHEHUS (METOA

OLIEHOK)

- PeuieHue TpUroHOMETPUYECKUX YDABHEHUM COAEDKALLMX




peaeneHno TpUuroHoMeTpru4yecKkoro ypa

MUYHble aBTOPbl Y4ebHbix nocobun noaxoa
pa3HoOMy. Mbl HA30BEM TPUroHOMeTpUY
YpPaBHEHUEM paBEeHCTBO TPUroHOMETpuY
Bbipa>XeHUU, coaeprkalimx Hem3Bec
(nepeMeHHY0) TONbKO NoA 3H
pUroHometTpmuyeckunx byHKUMN. YpaBHEHUA

=sin x tg(% —1 1xj — tg(% T — SxJ —0 sin3x+sinSx

M T.A. - TPUTOHOMETPUYECKNE YpaBHEHUSAn

YpaBHeHUda Buaa

: 1 1 1
SIN X =—X COS2X=—X+ — —
5 S Xt3 1g2x=Xx

N T.0. HE ABMSATCH TPUTOHOMETPUYECKMMUN, OHN OTHOCATCS K TUMY
TPaHCUEHAEHTHbIX YpaBHEHUW U1, Kak npaBwuro, peLlalTcs
NPUBNUXEHHO UNK rpadudecku.
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[IpocTenwinMmn TPUroHOMeTpnu4YeCcKuMm
YPaBHEHUSAMU ABNAOTCS:

SIN X =a cosx=a: e |a =1

[gx =a ctgx=a ,rpe ae€R
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mf_ -5+2m neZ
ﬁ=—1+2n nez

Mo onpep,eneHzo apudMETUYECKOro KBagpaTHOro KOPHA nepengemM K paBHOCUITbHOUM CUCTEME
ypaBHEHWUIA.
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Mpumep. —-1=clgx-cosxx £ MnE L
sl X |
l-sin x cosx—cosxsin x SmX:l [:OSX:I
B = =2 1omke? X = 2nn;

2 neZ

1~ sin x = cos 2fl -5 ) TN

=t x-cos xl-sm x]=0 '
- x)(l-cc(:sxlzﬂ) B

OTmeTnm NnoJiy4eHHble pelleHna U obnacTtb onpeneneHna Ha
TPUTOHOMETPUYECKOM Kpyre.

T
OTgeT: x=§+2m,mez



3. PelLeHVe TPUroHOMeTPUYECKNX
ypaBHEHUN

CBOAALLMXCA K KBaAPaTHLIM yPaBHEHUAM

sin * x+cos’ x-2sin 2x +—sin * 2x =0
1 )

l—asm22x—2sm 2x+zsm22x=0
4-0sp 2r-Bsn 24 3om* x=

o 2x-0sn r 4=

MycTb iy ZX =Y Toraa

yL2=4i2x@
dn 2x=4-2+3 WM g ox-440.f3



sin 2x = 4— 243 sin 2x= 44243
ox= (1)} arcsin (4~ 23+ 7k k€ Z oin 1€ 1

ché(-l)!c arcsin(4—2xﬁ)+?,kez KopHen Het

OTBeT: % = %(— l)k LSt (4- 2x/§)+%,k €Z



4.1 1PE00LPAs0OBAHVEC CYMMDbI
TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKLNA

B NMpon3BeneHme

[1pu pewieHne ypaBHEHUN OAHHbLIM
cnocobom HeobxoanmMo 3HaTb POPMYIIbI.

: : .. o=k oL
sina + sin f§ = 2 sin 5 COs —5—,

_ , AT A o+ 3
sin o — sin } = 2 sin 5 COs —%—,

cos o + cos f = 2 cos 5 COS —5—,

cosa — cos § = 2 sin 5 sin 5

sin (o — [3)
sin oo sin 3’

sin (o + [3)
cos o cos 37

tga+tgp = tga—tgp =

sin (o + [3) " ¢ sin ([ — o)
- - » ' 3 - ' 3 n -
sin oo sin 37 ctg o —ctg p sin o sin 3

ctga +ctg =



7 ™ f
& T [To popmMyiam !
cos| ——3x |-sin2x=0 dopmy CoS)
. ) npuBeneHus \
npeobpasyeM pa3HOCTb
CUHYCOB B npousseneHue:
T 5 S AL 5 X: 5%
sin3x—sm2x=2sin oS = 2sin — ~C0S—
2 2 2
2 5x £
2sin—cos—=20 NI 5x
cos— =0
ot X
S111 — =
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OTBe ]‘ keZ
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5. [lpeobpasoBaHme nponsBegeHNa TPUTOHOMETPUYECKMNX
JoYHKUNN B CYMMY

[1pun pelueHne ypaBHEHUI gaHHbIM CNOCOH6OM HEOBX0AMMO 3HaTb OPMYIbI:

sin (a0 + ) = sina cos  + cos a sin 3,
sin (o — ) = sina cos [} — cos a sin [3,
cos (o + ) = cosa cos [} — sin o sin 3,
cos (o — ) = cos o cos [} + sin o sin 3,

_ tgat+tgpP _ tga-—-tgp
tg (a + P) = 7 tgatg b’ tg(a_m—lltgutgﬂ’
ctgactg -1 ctgactgp +1

ctg (o + ) = ctg B +etga ? ctg (a = P) = ctg-ctgo °

sin o sin § = %[cos (v — B) — cos (a0 + B,
cos o cos } = % [cos (o — B) + cos (a + B)],

sin o cos = é[sin (o — B) + sin (o + P)].



g sin 20 $in 6X = COSX COS3X
%[cos(lr ~6x)~ cos(2x +6x)| = %[cos(x - 3x) +cos(x + 3x)|
cos4x—cos8x=cos2x+cosdx

cos8x+cos2x =0

20085xc0s3x=0

cosSx =0, x=£+ﬁ,kez un cos3x=0, x=£+ﬁ,kez
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6. VICT10J 1bsOBdHVEC (POPMYIJIT HORAWNMRCHWA

TerneHu
[Mpw peweHne ypaBHEHMIN AaHHBIM CIIOCODOOM
HeobxoauMo 3HaTb PopMynbl:

o i 5
1+cosa=2wsz§, 1—COSOL=281HZ§
/

4

) 3T
=cos” 7x +cos” 9x+ cos—

b

cos® 3x+sin®| = +5x

BT
o | =
e e EVYE

J

COS™ 3X+ Cosdx= COS‘ X+ COS‘ Ox

ro

—(1+cos6x)+ 1(1+ cosl0x )= 1(1+ cosl4x |+ 1 (1+00318x)

A'- - A-

cos6x + cosl0x = cosldx + cosl8x
2cos8xcos2x = 2coslb6xcos2x,

cos2x(cos16x— cos8x)=0.
-2sm4xsml2cos2x=0
sindx=0 Un

sin12x=0 Y cos2x=0
n o
x=i: s 2 72’7’2: e T :'TL: knileZ
4 12 4 2

s

7T
X=—ne’zZ
.
TN =
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7. OpHopoaHble

YPaBHEHUA
asinx+bcosx=0;

YpaBHeHU : :

9 asin” x+bsinxcosx+ccos” x=0;

asin’ x +bsin® xcosx+csinxcos” x +d cos’ x=0 nT.
a.

Ha3blBalOT OAHOPOAHbIMM sin x 7 COS X

UM H I 3 Tenen SINX W COS X

BcEX UrféRBB Mibro ypasHeHus oguHakosa. 3Ta cymMmma HasblBaeTcsl CTENEHbIO
OOHOPOOHOIMO  ypaBHEHUS. PaccMoTpeHHble  ypaBHEeHWs nmeroT

COOTBETCTBEHHO MNEepPBYI0, BTOPYIO U TPETLIO CTEMEHD.
JeneHnem cos® x ,roe J - CTeneHb 0OAHOPOAHOIro ypaBHEHMS,
yP8BHeHne npuBoanTcs k anrebpanyeckomy

[gXx
OTHOCUTENBbHO PYHKLUN &
2siny-3cosx=0 Pa3gennm obe vactu cosx #0
aBHEHUd Ha 3
2-tgx-3=0 YP tgx=§ x=arctg%+nk kel

OTse X = arctg% + 7k keZ



4sin® x +2sin xcos x =3

YMHOXUM npaByro 4yacTb sin? x + cos’ x
ABHEHMU
P s1n% x + 2sin xcos =3sin” x + 3cos” X;
sin? x + 2 sin xcos—3cos” x =0 Pazgenum cos’ x
tg’x+2-tgx —3=0; Ha
tgx =-3 n tgx =1
y 7T
X =—arctg3 + nk X=—+71n nkeZ
4
nke’

_ 7T
OTBET:  x = —arctg3 + nk x = " + 7n



8.BBengeHne BcrioMmoraresibHoro

Paccmotpum Yhélelme supa: asin x + b cos

X=cC
rae a, b - X —

Pasgenum obe 4acTH 3TOr¢ ypaBHEHHA Ha Va2 +h2 ( KOPPEKTHO JIH 3TO7 ) !

a b ¢
—————— —BINX B —mese—i oA e
Ya2+p? Ya2+b2 Va2 +b?

Cos sif (P G

Tenepb KO3 OULMEHTbI YpaBHeEHUS 061aaatoT CBOMCTBAMU CUHYCa U
KOCUHYCa,

a UMeHHOo: Mmoaynb ( abCconTHOE 3HAUYEHUE ) Kaxaoro n3 HMUX

He 6onblue 1,
a CyMMa UX KBaapaToB paBHa 1.

Toraa MoXHO 0603HaUMUTb UX COOTBETCTBEHHO Kak <O P nsi o
§ . S
% - Tak HasbiBaeMblii  BCMOMOraTenbHbIN yron n

N Halle ypaBHEHWe
NPUHUMAET BUA:



cos PrsinxtsinPrcosx=0C,
HITH sim(x+o)=C,

i ero pemenne; x=(-1)% - arcsin C'— @+ 7k,

a b
rae {=arccos ———————- = arcsin ———————-— .
Va?+h? Val+h?

3ame'rnm, YTO BEBEEHHEIE 0bO3HAYEHHA COS P H 5111 (P B3aHMHO 3aMEHACMEL.
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z =
—smx+—cosx=1

2
/ N2 2 -
Tak (J3) (1Y _3.1 1 M\/;
KaK *T-+I:!=_+_=l oy . YKE
ko 20 XA R TO = ~«  9BNAK0TCHA
COOTBETCTBe
HHO
KOCMHYCOM U CUHYCOM yrna; $ICHO, 4ToO
onpeaeneHHoro 3TOT YroJ
, T  ; sald T )
SIN XCOS — + cosxsm:=1 == sm' Xt — |=1
S 35 \ 3 )
T
X=—+27k,. ke Z
6
T
OT1Be —+ 272.']\’., keZ
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Ipumep. Pemmts ypaereHne: Y3 sin3x -cos 3x =1,

Pemwenue. 3neck a=1/3_, b=-1 nosromy gemum obe yacTu Hay 3+1=2
(13 12)sin%x-(1/2)cos x=1/2,
cos (/6 ) sin3x—-sin(mi6) cosdx=1/2,
sin(Sx-mib)=1/2,

orciona, x=(-1)%-m/18+7/18+mk/3



9. Memoo payuoHanusayuu (Mmemoo yHugepcarnbHoU
mpu2oHoMempu4eckou NoocmaHo8KU) 07l ypasHeHuUs suoa

asinx+bcosx=c

N3BECTHO, YTO az(2n+1)x, neZ sina, cosa, Iga
ecnu o TO Sre %
BbIPAXXaloTCsA paLMOHasbHO e < . >
~ SIM o = -
yepes 2 14162
].—Z’gIT
cosa = =
1+1g° —
g —
tgor = =
BBOAMM BCrioMoraTesibHoe 4yTO6bI Nocne
HeU3BECTHOE TaK, NOACTaHOBKM
MoJTy4usno pauMoHanbHOe ypaBHEHNE
gdhomoratenbHoro OTHOCUTENIBHO : . o
HEW3BECTHOrO. ag— 1-1g" —
d——= _4+bhb— = —



(04
ObozHay [g7 =8 | NOSTyYnM:
MM -

2t e
—+b =€
1+t 1+1°

Pelunm paHHoe YpaBHEHNE U MNOJTYyHM CriegyrLline OTBETbI:

a

- N2 SR TO aBHEHUS HeT
1. a +b <c” T Y YPe
ecnu 0 KOPHEN,
" - " 2 2 2
- AR - . ai a +b = -
2. a+b zc :C?-“—b , T x=2arctg J +2nm, neZ
ecnm 0 e
(2n+Dx
J
. X =1 b
3. cz-b , T —2arctg—+2nT, neZ
ecnu 0 | a



[ 3sinx+4cosx=3
a=3 b =4 ¢c=3 az + b2 = C2 - ypaBHeHMEe nmeeT

pelwieHue.
2t 1-¢ 3t4
3 +4——=3 = T -6t-1=0,1,=—
1+17  1+¢° N
X 7 T
t =1, —=—+nr, x=—+2nr,ne’Z
2 4 2
L % 1 1
[,=——, —=-arctg—+nmw, x=-2arctg—+2nr, neZ
7 7 7

T 1
Orse  X=—+2NT, X= —2arctg7 + 217, neZ

T: 2




Ssn x+4cosx=), €L (1)

2Zg— 1- tg

3— 2 44 < — 5 (2
1+28* 2 14222
2 2 )
6£g£+4—4£g —=5- 5£g
2 2 2
1+£g° 2
53

9g* S —6tg Z+1=0
8RS

X
14+t = %0
ST



X

—=qreig—+Mmne z

2 3

1= 2arc£g1§+ 2TMnE L

[lpn nepexoae ot K YPaBHEHWUIO

ypaBHeHunsa (1) . (2),
MOrJ/la MPON30UTU NnoTep4 3HA4YUT HeobxoaMMOo
KOpHewn, NpoBepuTb,
ABMASAIOTCHA /1IN KOPHU cos —= ()
ypaBHEHUS 2

KOPHAMU OAHHOTO

ypaBHEHUS.



A

cos—=10
2
i=E+m,nez
2 2
X=T+2mnerl
[TpoBepk
Een  x=7t+imue’
n TOrrAaa

3sin (;?T+ 2m)+4cos(?r+2m)= 5, X€EZL
0+4{-1)=5 _resepro, x=T+2muel

3HA4YUT
HE ABITAETCA KOPHAMU NCXOOHOIo

ypaBHEHWUS.

1
OteeT X = 2arcig s + 2N E L



11. PewieHne TpUroHoMeTpn4yeckux ypaBHeHUN
C NOMOLUbLIO OLIEHKM NeBOU MU NpaBOU YacTeun
ypaBHeHUA (MeTo.q ou,eHOK)

Npumep 1. 2<in 2T + T CO8 DT = 9.
, 2 o -
2s1n” Hhr . 2.
Tcoshr < T,
2 sin® :

2s8in hxr 4+ Tcos”"x < 9.

. “111 S l
| cos hr — . YTO HEBO3MOXHO.

OTBeT. PeweHunn
HeT.



" MpumMmep
2.

1Y

SN " r+cosTr=

sin 7 + cos

sin'”
19

COS

T3>

14

2a:=1

T < sm .I‘

17

L.

COS £y

=

o |

= 8l

1Y

T -+ COS

1Y

T <

<1,




NMpumep

3. sin 3x + sin 7oz = 2,
sin 3¢ = 1,
sin 7x = 1,
sin 3¢ = 1,
T 27wk .
i — i , k € Z.
6 3 |
|_|YCT 0 9 c s 5” 3T
b € [0 2], 6 6 2
NNoacTaBnsieM BO BTOPOE yYpaBHEHMUE:
T 30T 21
sin — # 1 sin— # 1: sin— = 1.
6 6 7 2




Mpumep cos® 1 cos 21 = -1,

|cosz| <1, |cos2x| < 1, |00531700521‘.| < 1,

cosT = 1, cosT = —1,
cos 2r = —1, Mnu cos 2z = 1.

Een sz =1 Een COST = -1,
rocos2r=cosr-0=14# -1 "t cos2z =1
0 (0
cosT = —1,
, L = cosT = —1.
cos2r = 1.
Otae {m+2nk|k € Z}




1Z. reuweHme T1puionoOmMmerpmHeCkmxX ypasrneHmu
coaepxalimx

ngPMREOHOMET byHKUMM NoA 3HAKOM paauKana
Nes «jl—cosx=smx

<Siﬂ}{ZO (1)

1-cosx=sin’x (2)

Pewunm ypaBHeHUe 2

A |-cosx=smm“x

008’ x-cosx=0
cosx(cosx—1)=0

cosx =10 anm cosx=1
T
x1=§+7ﬁc,keZ x2:2m,}gez

YuutbiBasa ycnosume 1, sin x = 0, pelwueHneM cucteMol 6yayTt cepun :

s = .
>+ 2mk keZ BT, neZl

X =



